
TRƯỜNG THCS NGUYỄN VĂN CỪ

TUẦN 26 (20-25/4/2020)

TOÁN 7

Các em có thể tham khảo bài giảng khi vào đường link:  
                      https://www.youtube.com/watch?v=ezHcec_jU5E
CỘNG, TRỪ ĐA THỨC

1.Cộng hai đa thức.

 * Ví dụ : Cho hai đa thức:   M = 5x2y + 5x – 3  ; N = xyz – 4x2y + 5x - 
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Tính M + N?

                                                                            Giải:

M + N = (5x2y + 5x – 3) + (xyz – 4x2y + 5x - 
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)  = 5x2y+5x–3+xyz– 4x2y +5x- 
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= 5x2y–4x2y +5x+5x –3-
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+xyz  =  x2y + 10x - 
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+ xyz.
*Các bước:  

+  Bỏ dấu ngoặc.

+ Áp dụng tính chất giao hoán và  kết hợp của phép cộng.

+  Thu gọn hạng tử đồng dạng.

2. Trừ hai đa thức:
* Ví dụ :     P = 5x2y – 4xy2 + 5x -3   ; Q = xyz -4x2y + xy2 + 5x - 
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Tính P – Q ?

                                                                            Giải:

P – Q = (5x2y – 4xy2 + 5x -3) – (xyz -4x2y + xy2 + 5x - 
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           = 5x2y – 4xy2 +5x -3 –xyz +4x2y-xy2- 5x+
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           = (5x2y + 4xy2)+ (- 4x2y - xy2)–xyz +(5x -5x) +(-3 +
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) 

            = 9x2y – 5xy2 - xyz -2
[image: image10.wmf]2

1


*Các bước:  

+  Bỏ dấu ngoặc.

+ Áp dụng tính chất giao hoán và  kết hợp của phép cộng.

+  Thu gọn hạng tử đồng dạng.

3.Bài tập:

Bài 29 (SGK - T 40)

a) (x + y) + (x - y)  = x + y + x – y   = 2x

b) (x + y) - (x – y) = x + y - x + y = 2y

Bài 30 (SGK - T 40)

P+Q = (x2y + x3 – xy2 +3)+(x3 + xy2 – xy -6)= x2y + x3 – xy2 +3+x3 + xy2 – xy -6

= x2y + (x3+x3) + (-xy2+xy2)– xy+ (3 -6)       =  xy2 + 2x3 –xy -3
Bài 31 (SGK - T 40)
M + N = (3xyz – 3x2 + 5xy – 1) + (5x2 + xyz – 5xy + 3 – y)

             = (3xyz + xyz) + (-3x2 + 5x2) + (5xy – 5xy) – y + 3 – 1 

            = 4xyz + 2x2 – y + 2
M - N = (3xyz – 3x2 + 5xy – 1)  - (5x2 + xyz – 5xy + 3 – y)

             = 3xyz  - 3x2 + 5xy – 1 – 5x2 – xyz + 5xy – 3 + y

             = (3xyz – xyz) + ( - 3x2 - 5x2) + (5xy + 5xy) + (-3 – 1) + y

            = 2xyz - 8x2 + 10xy + y – 4

N – M = -2xyz + 8x2 –10xy – y + 4
Bài 32 (SGK - T 40)
a) P + (x2 – 2y2) = x2 – y2 + 3y2 – 1 

 P = - (x2 – 2y2) + x2 – y2 + 3y2 – 1  = (-x2 + x2) + (2y2 – y2 + 3y2) – 1 = 4y2 – 1

b) Q – (5x2 – xyz) = xy + 2x2 – 3xyz+ 5

( Q = 7x2 – 4xyz + xy + 5
4.Bài tập tự luyện:
Bài 29 SBT Trang 13
Bài 30 SBT Trang 14 
LUYỆN TẬP
Các em có thể tham khảo bài giảng khi vào đường link:  
                       https://www.youtube.com/watch?v=IkSDDZUaK_w
1.Bài tập:
Bài 33 SGK Trang 40  
a)
M = x2y + 0,5xy3 – 7,5x3y2 + x3
N = 3xy3 – x2y  + 5,5x3y2
M + N = x2y + 0,5xy3 – 7,5x3y2 + x3 + (3xy3 – x2y  + 5,5x3y2)

            = 3,5xy3 – 2x3y2 + x3
b)
P = x5 + xy + 0,3y2 – x2y3 – 2 

Q = x2y3 + 5 – 1,3y2 

P + Q = x5 + xy + 0,3y2 – x2y3 – 2  + (x2y3 + 5 – 1,3y2 )

           = x5 + xy – y2 + 3 

Bài 34 SGK Trang 40  
a) P + Q = 4xy2 – 4x2y2 + x3
b) M + N = (x3 + xy + y2 – x2y2–2) + (x2y2 + 5 – y2)

                 = x3 + xy + y2 – x2y2 – 2 + x2y2 + 5 – y2
                = x3 + xy + (– x2y2+ x2y2) + (y2 – y2) + (-2 +5)

                = x3 + xy + 3

Bài 35 SGK Trang 40  
M + N = (x2 – 2xy +y2) + ( y2 + 2xy + x2 + 1) 

            = x2–2xy +y2 +y2+2xy+x2+1

            = x2+x2+y2+y2–2xy+2xy + 1

            = 2x2 + 2y2 + 1

M – N = (x2 – 2xy +y2) - ( y2 + 2xy + x2 + 1) 

           = x2–2xy+y2 -y2 -2xy - x2 - 1

           = x2- x2 +y2 -y2–2xy -2xy - 1

           = - 4xy – 1 .

Bài 36 SGK Trang 40  
a) A = x2+2xy – 3x3+ 3x3  + 2y3– y3  
     = x2 + 2xy + y3 Thay x=5 và y = 4 
     = 52 + 2.5.4 + 43 

                  = 25 + 40 + 64 = 129

Vậy giá trị của biểu thức A bằng 129 tại x = 4, y = 5

b) Thay x = -1 và  y = -1 vào biểu thức B, ta được: 

B = (-1) . (-1) – (-1)2.(-1)2 + (-1)4.(-1)4 – (-1)6.(-1)6 + (-1)8.(-1)8 = 1–1 + 1–1+1 = 1 

Vậy giá trị của biểu thức B bằng 1 tại x = -1, y = -1
Bài 38 SGK Trang 40  
a) C = A + B

A = x2 – 2y + xy + 1

B = x2 + y – x2y2 – 1 

 C = A + B = 2x2 – y + xy – x2y2 

b) C + A = B 

            C = B – A = 3y – xy – x2y2 – 2
2.Bài tập tự luyện:
Bài 37 SGK Trang 41
Bài 31 SBT Trang 14

Bài 32 SBT Trang 14

Bài 33 SBT Trang 14
HÌNH HỌC
Link hướng dẫn học tập: https://www.youtube.com/watch?v=UYX1SJ6D-is
Bài 4: Tính chất ba đường trung tuyến của tam giác 

I. Kiến thức cần nhớ

1. Đường trung tuyến của tam giác
 - Đường trung tuyến của tam giác là đoạn thẳng nối từ đỉnh của tam giác đến trung điểm canh đối diện . Mỗi tam giác có ba đường trung tuyến.
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 - Nhận xét: Ba đường trung tuyến của tam giác ABC cùng đi qua một điểm.
2. Tính chất ba đường trung tuyến của tam giác

Định lí: Ba đường trung tuyến của một tam giác cùng đi qua một điểm. Điểm đó cách mỗi đỉnh một khoảng bằng [image: image13.png]


 độ dài đường trung tuyến đi qua đỉnh ấy. Điểm đó gọi là trọng tâm của tam giác.
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II. Bài tập vận dụng

Bài 23/66

Cho G là trọng tâm của tam giác DEF 

Khẳng định nào sau đây đúng ? 
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Bài làm
a) [image: image17.png]


 sai vì [image: image19.png]



b) [image: image21.png]


sai vì [image: image23.png]



c) [image: image25.png]


 đúng.

d) [image: image27.png]


 sai vì [image: image29.png]



Bài 24/66 Cho hình sau . 
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Bài làm 

a) MG=
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MR; GR=
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MR; GR=
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b) NS=
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NG; NS=3GS; NG=2GS

Bài 25/ 67 sgk 

Cho [image: image35.wmf]D

ABC vuông có hai cạnh góc vuông AB = 3cm, AC = 4cm. Tính khoảng cách từ A đến trọng tâm của [image: image36.wmf]D

ABC.
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Bài làm

AD định lí Py–ta–go vào [image: image38.wmf]D

ABC vuông tại A:

BC2=AB2+AC2=32+42
BC=5cm.

Ta có: AM=
[image: image39.wmf]1

2

BC=2,5cm.


    AG=
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Vậy AG=
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Bài 27/67 sgk

Hãy chứng minh định lí đảo của định lí trên: Nếu tam giác có hai đường trung tuyến bằng nhau thì tam giác đó cân.
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Bài làm

	GT
	(ABC :

AF = FB

AE = EC

BE = CF 

	KL
	 (ABC cân


Có BE = CF (gt)

Mà BG = 
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BE (t/c trung tuyến của tam giác)

CG = 
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CF

( BG = CG ( GE = GF

Xét (GBF và (GCE có :

BG = CG (cmt)
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